



王军安 王奇 老爸养鸡 儿子卖蛋

王军安, 65岁, 不修边幅的老农样, 笑嘻嘻的, 一派随和。78届上海农学院本科毕业的他, 养着15万羽存栏鸡, 每天产蛋4吨。

儿子王奇, 吃苦耐劳, 助老爸把鸡蛋卖到大江南北。他们的鸡蛋, 曾是上海唯一的奥运会、世博会特供蛋品。



本报记者 朱全弟 文 周馨 摄

■ 儿子王奇虽然负责销售,但也会时不时进鸡场向老爸取经

谈起养鸡头头是道

记者在靠近海边的东海农场上海军安特种蛋鸡场里,见到一脸和气的老王,一谈起怎样养鸡,他“精”得要命,让人佩服。

养鸡不容易,是微利。养殖是高风险事业,常在亏损边缘线上游走。过去从来没有的病,现在有了。老王说:读书时有“新城疫”,过去叫鸡瘟,禽流感闻所未闻,教科书上当然也没有。鸡、猪、牛中,猪单体大,相对鸡,病少。牛,抵抗力更强了。鸡的许多病,是从候鸟,甚至麻雀传过来的,鸡鸟一类,它们同宗。鸡生病,一个地方有病一个地区全军覆没。惨!

随老王来到养鸡场,只见50多亩的土地上,许多棚舍正在翻造,负责销售的老王的儿子王奇说:没办法,现在供不应求。外面要鸡蛋,我们也不能总是退单子。

鸡舍里面全自动化

在一幢高大宽敞的棚舍里,一排排鸡从笼子中伸出头来。这里的空气、亮光都是自动控制的,氨的气味达到一定浓度时,会自动排气;傍晚时分,天色渐暗,灯光也会自动亮起。难怪我们走进里面却闻不到通常养鸡场都有的刺鼻味道。这里喂料机、刮粪机样样有,甚至鸡下了蛋,也不用人去捡,全自动捡蛋机走一圈,抵达终端再翻卷挂到壁栏上。

更邪乎的是,每一排鸡笼里,都有一个“南郭先生”,光吃食不生蛋的家伙。但是,这只公鸡也有不可小觑的作用,它报时,一叫,大家吃食;一叫,全部起床。它还起到了阴阳平衡的作用,尤其是母鸡下蛋时,它的叫声还有催生的功效。

为了这些鸡,老王每天五点半开车从东海农场住宿处过来,六时进鸡舍,兜一兜,看一看。这里共有15万羽存栏鸡,每天产蛋4吨。

儿助老爸拓展事业

事业上,老王主内,儿子主外。有了王奇在外面跑,老王的手臂延伸到祖国的大江南北。

2003年,在农场长大的知青二代王奇所在的乳品公司大量削减人员,王奇下岗了,正好回来跟着父亲干。跑市场,特别是进宾馆谈生意,初出茅庐的毛头小伙子,遇到了许多坎和许多尴尬。勤能补拙,吃苦耐劳的品性弥补了自身的不足,王奇现在已是业绩斐然。在北京、长春、成都好几届中国农产品博览会、交易会上,记者看见言语不多的他,有了一种沉稳淡定、胸有成竹的气质,获得了不少蛋品中的最高荣誉。

王奇通过了西南财大的函授大专考试,明年还准备去考管理本科。特别难能可贵的是,为了事业,王奇和妻子“分居”两地。妻子为了照顾儿子上学,在金桥借了一间不大的房子。王奇一星期只回去两次。妻子施晓华是上海蒲公英幼儿园的老师,儿子王人杰在浦东模范中学读初中,学习好,还担任中学足球队队长。施晓华说,现在啃老族很多,他们是不让儿子养尊处优的,王奇回来了,儿子有时会向爸爸开口要一点零用钱,王奇不会多给,只给五元。

说到孙子王人杰的名字,王军安乐劲了,又多说了一句:“我要他生当作人杰。”



■ 从自动传送装置上抽检鸡蛋品质是老王的重要工作



■ 鸡蛋一出壳就被送到恒温恒湿的环境中饲养



■ 老王常向分装鸡蛋的工人了解情况听取建议



■ 孙子王人杰是校足球队队员,虽然家小,也不忘玩球,家里人都支持他